

# EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLITICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

VIERNES 30 DE MAYO DE 1924.—Año XXIII.—Número 8.294  
Número suelto: 10 céntos.—Melilla, 2 ptas. al mes.—Provincias, 7'50 trimestre.

FUNDADO EN EL AÑO 1902 POR SU PROPIETARIO Y DIRECTOR  
CÁNDIDO LOBERA GIRELA

Dirección, Redacción, Administración y Talleres: Calle Canalejas, núm. 16.  
Apartado de Correos núm. 8. — Franqueo concertado. — Teléfono núm. 24.

## PARADORES, CASAS DE VECINDAD Y COVACHUELAS

### LAMENTABLE ABANDONO

La primavera de 1917, el general Presidente de la Junta de Arbitrios, atento a los latidos de la opinión y desoso de mejorar las condiciones en que vivían —y siguen viviendo— millares de vecinos, dispuso que una comisión, integrada por los dos ingenieros de la Corporación, médico director de la Casa de Socorro y profesor veterinario, girara una visita a los paradores, casas de vecindad y cuevas, con objeto de investigar las deficiencias de los mismos y proponer las reformas para colocarlos en las debidas condiciones higiénicas.

En aquella fecha, EL TELEGRAMA DEL RIF había realizado una de sus muchas campañas sanitarias, poniendo de relieve lo que ocurría en esa clase de viviendas y las más perentorias necesidades de los distintos barrios. Como siempre, nos asistió la opinión pública, que no la representan, precisamente, los que más mangonean, pues buen número de éstos laboran pro domo sua.

La estadística entonces confeccionada, dió a conocer, que en los diversos barrios existían los siguientes paradores y casas de vecindad:

Pueblo, 9; Carmen, 6; Ensanche, 6; Polígono, 34; General Jordana, 1; Reina Regente, 4; General Arizón e Industrial, 32; Hipódromo y Real, 4. Desde entonces a la fecha, este número se ha multiplicado de modo extraordinario.

Aparte ello, en todos los barrios, incluso en el Reina Victoria, hay casas que merecen el calificativo de vecindad, por hallarse alquiladas sus habitaciones y pisos a más de una familia. En las azoteas hay viviendas menos higiénicas que las de los paradores.

A fin de que se forme juicio del hacinamiento de personas, diremos que las 56 casas de vecindad, catalogadas entonces, sitas en la izquierda del río Oro, tenían un total de 638 habitaciones, alquiladas a 607 inquilinos, el que menos con tres de familia. La mayor es de 32 habitaciones ocupadas por otras tantas familias; una de once la habitan 38 personas.

No los iban en zaga las de la derecha del río; 45 casas con 604 habitaciones, albergan 571 individuos. Sabido es, que

la habitación o sala, como las gentes del pueblo la denominan, sólo es capaz para una cama, una mesa y media docena de sillas. La cocina es común para todos los vecinos y lo mismo el retrete.

La comisión de referencia emitió informe y la Junta de Arbitrios ordenó a los propietarios las reformas de rigor, pero la inmensa mayoría no las realizó, y nadie les exigió responsabilidad. Es el espíritu de descontinuidad que la presidió los actos de nuestra acción en África, incluso en el aspecto municipal.

El segundo semestre de 1921 —tan memorable por lo infausto en nuestros anales africanos— comenzaron a nacer los barrios de covachuelas, barracas y chavolas, sin que preocupara la voz de alarma dada por EL TELEGRAMA DEL RIF; antes al contrario, la autoridad de Marina contribuyó a crear el foco infeccioso de San Lorenzo en la misma playa. La Junta de Fomento calló y ni a voz hubo de levantarse en son de protesta, debido a consideraciones inexplicables. La Junta de Arbitrios tampoco actuó; bien es cierto, que del 22 al 23 y con posterioridad, hubo demasiadas interinidades en la Presidencia. La Junta de Sanidad tampoco dió señales de vida.

Así se ha llegado a la primavera de 1924, desarrollándose una epidemia impropia de un pueblo que se llama culto. La viruela sólo anida hoy en los aduanas marroquíes.

En la Península, hombres de buena voluntad, han emprendido una campaña sanitaria, organizando mítines y conferencias y se han dictado disposiciones. En Melilla, las de carácter civil pasan inadvertidas como si Melilla no fuera zona de soberanía.

Se impone una nueva visita de inspección, una estadística que ponga de manifiesto las condiciones higiénicas de las viviendas; de modo especial y sin pérdida de tiempo, ni contemplaciones, se comine a los propietarios para que hagan las reformas. Y fenecido el plazo sin hacerlas, debe la Junta de Arbitrios acometerlas por cuenta de aquéllos.

Lo que sucede en Melilla, en cierto orden de cosas, no puede prolongarse, y ni creemos se prolongue.

## La recolección en Marruecos Oriental

El otoño y el invierno flovió copiosamente en Marruecos y Argelia, pero desde Marzo no cayó una gota de agua en la región oriental. A fines de Febrero, se preveía una cosecha de cereales óptima, superior a toda ponderación. La sequía de la primavera ha variado aquel estado de cosas, lo mismo en el Rif que en el amalato de Uxdá.

Las sembranzas tempranas recogerán del tres al cinco por ciento; las tardías pueden considerarse completamente perdidas.

En la zona ocupada, se ha sembrado poco y mucho en la insomolida. Los labradores que madrugaron, sembrando al recibir el suelo las primeras aguas, se regocijan de haber seguido la práctica tradicional del país; los demás lamentan su mala suerte.

El amalato de Uxdá apenas recogerá cada: los trigos se han perdido y también las habas y los garbanzos.

En la zona insomolida del Rif, faltará cebada a fines de año y tendrán los indígenas que adquirir harina de baja calidad para la panificación. El aspecto económico preocupa incluso a muchos de los que simpatizan con la rebelión.

En la costa occidental ha flovido durante la primavera y todos los cereales darán buen rendimiento e igualmente las leguminosas.

En Argelia, la cosecha es en general abundante. Muchos centenares de rifeños están empleados en las faenas agrícolas; estos tendrán el pan del invierno, mermado por los cambios. Allí cobran en francos, y al trasladarlos a pesetas perderán el sesenta por ciento.

Lo ocurrido constituye una lección para cuantos insisten en sembrar tarde.

A este efecto, recordamos una leyenda muy popular en el Rif.

Un padre dividió su hacienda entre los tres hijos que tenía, a fin de estimularlos en el trabajo. Dos lanzaron la semilla los primeros días del otoño y el tercero esperó las lluvias del invierno, que aquel año fueron abundantes en dicha estación y en primavera, por lo que pudo recoger abundante grano.

Muy gozoso empezaba la trilla, cuando el padre se presentó, prendiendo fuego a las pajas de dorados haces, que pronto quedaron reducidos a cenizas.

El respeto paternal desarmó al hijo de toda violencia y al preguntarle al autor de sus días los móviles de esa conducta, respondió el anciano labrador:

«Lo hago para que no te aficionen a las

## El cadáver del teniente Fernández Adame

En el telegrama oficial, facilitado en la Presidencia del Directorio a los periodistas y transmitido por nuestro corresponsal en Madrid, se daba cuenta de la muerte del teniente de la Comandancia de Artillería de Melilla don Julio Fernández Adame.

El cuerpo oficial se hallaba destacado en Alhucemas.

Antesayer, cuando desde la torreta del vigía observaba el territorio enemigo, recibió un balazo en el pecho, dejando de existir casi instantáneamente.

El cadáver del teniente Fernández Adame, fué trasladado ayer tarde a Melilla en el vapor «Alerta».

Le esperaban en el muelle, el coronel Cisneros, los comandantes Palacios y Franco y varios oficiales de Artillería.

En una ambulancia, fué trasladado al cementerio, donde poco después, por indicación de la familia del finado, dos médicos militares procedieron al embalsamamiento.

Durante toda la noche, han velado al cadáver los jefes y oficiales de la Comandancia de Artillería.

Esta tarde, en el vapor correo, será trasladado a Málaga y luego a Sevilla, donde recibirá sepultura.

Desearse en paz el joven y valeroso oficial, y resisan su familia y compañeros el testimonio de nuestro sentimiento por tan sensible desgracia.

## El Ayuntamiento de Zaragoza nombra hijo adoptivo al general Sanjurjo

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento de Zaragoza, se acordó por unanimidad nombrar hijo adoptivo de aquella ciudad al ilustre Comandante General de Melilla don José Sanjurjo.

Al telegrama del alcalde de Zaragoza, comunicándole el acuerdo, ha contestado nuestra primera autoridad con el siguiente: «De todo corazón exprésale mi gratitud y alegría por el nombramiento de hijo adoptivo de esa noble ciudad, testimoniando a su ilustre Ayuntamiento mi sincero cariño y fervientes deseos de que se vean pronto realizadas sus nobles aspiraciones. Cuenten siempre con mi apoyo.»

## La segunda expedición de soldados de cuota

Ayer continuó el embarque de soldados de cuota del reemplazo de 1921, que marchan a incorporarse a las respectivas planas mayores de los regimientos a que pertenecen.

Los que ayer embarcaron prestaban aquí servicios en los batallones expedicionarios de Gerona, Toledo, Isabel la Católica, Garello, San Marcial, Príncipe y Zaragoza y quinta Comandancia de Tropas de Intendencia. Hoy marcharán los que se dirigen a la cuarta región.

## EL PATRÓN DE LOS INGENIEROS

Hoy celebra el brillante Cuerpo de Ingenieros militares la festividad de su santo Patrón San Fernando.

La intensa y constante labor que en estas tierras lleva a cabo, obra militar y colonizadora, sufre breve parada por unas horas para ser reanudada con más bríos.

EL TELEGRAMA DEL RIF, amante del Ejército y admirador por conocerlo íntimamente, del que alojado de la patria, ocupa el puesto de honor en los campos marroquíes, felicita al Cuerpo de los castillos de plata en día tan señalado, dedicando especial recuerdo a los oficiales y soldados que por deber no podrán dejar sus puestos de trabajo, para entregarse al regocijo de la fiesta.

Como dijimos, anoche se celebró en el cuartel de Ingenieros del zoco, agradable velada, representándose varias obras teatrales y canto y bailes populares.

Los artistas, reclutados entre los mismos soldados, hicieron pasar horas agradabilísimas a sus compañeros.

En el patio del cuartel, cuya iluminación se había reforzado, se improvisó el escenario.

Un castizo puesto de bañuelos a cargo de una gitana, sirvió de aliciente a la fiesta y de regocijo a los estómagos de zapadores y telegrafistas.

A la misa que hoy se diga en el cuartel del zoco, asistirán las fuerzas de la Comandancia de Ingenieros, batallón Radio, compañía expedicionaria del 57 de Zapadores y las fuerzas del Centro Electrotécnico. Después de desfilar estas tropas, lo harán más de un centenar de camiones y rápidos, que pasarán por las calles del barrio Reina Victoria, a las diez y media, para regresar al Tejar, por delante de la Comandancia General.

Las clases de segunda categoría se reunirán por la noche en banquete, al que invitarán a representantes de otras Armas y Cuerpos.

La Asociación de Damas de San Fernando, celebrará hoy a las diez y media en la iglesia Castrens, una solemne función religiosa en honor de su titular.

Desado mañana, a la misma hora y en el mismo templo, se dirá una misa de requiem en sufragio de los ingenieros fallecidos.

La Iglesia Castrens ha sido adornada con verdadero gusto, bajo la dirección del coronel de Ingenieros señor Andrade.

Anoche se hicieron pruebas de la instalación eléctrica, primorosa, en la que entran cerca de mil quinientas bombillas.

También se colocó en la nave central una soberbia y artística lámpara, construida en los talleres de la Comandancia de Ingenieros.

Agradecemos la invitación que hemos recibido para asistir a estos actos religiosos.

En la Audiencia de Málaga, han ingresado las siguientes causas procedentes del Juzgado de Instrucción de Melilla:

Por robo, contra Pedro Abbaldejo Blaya y Benito Cuevas Martínez.

Por hurto de metales y efectos, contra José Jiménez Caballero y José Jiménez López.

Por suicidio de María Atencia García. Y por adulterio, a virtud de querrela formulada por el procurador don Antonio Lanzarote Murcia.

Se encuentra en Melilla el cadáver de Don Said, Amaluchén.

El próximo jueves se celebrará en la Sociedad Hípica, un concurso de tiro de pichón con premios para señoras.

Los compañeros y amigos del capitán de la Legión don Carlos Silva, obsequiaronle anoche con un banquete, con motivo de su ascenso al empleo inmediato por méritos de guerra.

En ocasión de hallarse quemando pólvora, encontrada en el suelo, en la posición de Bahafora, sufrió quemaduras en el rostro el soldado de Artillería Baudilio Blanco.

Hemos recibido el número 6 de la revista semanal Ilustrada «El Castellano Gráfico», que ve la luz en Toledo.

Publica interesantes trabajos en prosa y verso, y numerosos grabados de actualidad.

En la posición de Senfra se ha verificado el relevo de las fuerzas del batallón de Isabel la Católica por otras del mismo batallón.

También se ha efectuado el relevo de las fuerzas de Infantería que guarnecían la posición de Loma Roja.

Se ha efectuado el relevo de las fuerzas del batallón de Alcañara, que guarnecían las posiciones del Zaiu, Muley Rechid y Muley Alto, por otras del batallón de África.

El caid de Guelaysidi Abd el Kader y el caid Si Haeh Hammi estuvieron ayer en el zoco del Jenis de Benibabruar, resolviendo diversos asuntos de justicia entre varios kabiles.

En el reconocimiento médico efectuado en el hospital Alfonso XII, presidido por el coronel médico jefe de Sanidad Militar señor Coll, fueron declarados inútiles diecisiete soldados y útiles veintiocho.

## INTERESANTE PREÁMBULO DE UN REAL DECRETO

Por considerarlo de interés, reproducimos el preámbulo del Real decreto del Presidente del Directorio Militar, suprimiendo la Inspección general de Intervención civil y servicios jafifanos.

Declaró:

Señor: La publicación del real decreto de 6 de Septiembre de 1922, referente al establecimiento del Amalato del Rif y a la organización de los servicios de Intervención civil y militar en la zona asignada en Marruecos a nuestro Protectorado, obedeció indudablemente a propósitos en extremo laudables, aunque no muy acordes con la situación política de momento que impidió y sigue impidiendo la aplicación inmediata de la mayoría de sus preceptos, creando una situación difícil de carácter orgánico que es menester remediar urgentemente. Se hace por ello precisa una revisión total de sus términos, basada principalmente en dictados de la experiencia, sin olvidar el conjunto de atribuciones concedidas actualmente al Alto Comisario y la especial situación de cada una de las regiones.

Prescribió el citado real decreto que la función interventora cerca del Amel del Rif sería ejercida por un Delegado de la Alta Comisaría, que tendría a sus órdenes el personal interventor y que ejercería su jurisdicción en toda la extensión del Amalato.

Ahora bien, el estado porque atraviesa la región rifeña, aun en aquellas zonas sometidas a la autoridad de España y del Majzén, y el alejamiento y dificultad de comunicaciones de la misma con la capital del Protectorado, no aconsejan la subsistencia de un régimen que tendiendo a reducir al mando puramente militar de las fuerzas de ocupación la acción del Comandante General de Melilla, habría mermado su prestigio y engendrado un peligroso e ineffectual dualismo, si la realidad misma de las cosas no hubiese modificado de hecho lo que una concepción bien intencionada, pero excesivamente teórica no acertó a presuponer.

No cabe, en efecto, admitir que entre la plaza de Melilla y las comarcas insubmisas, a las que por fuerza tiene que irradiar la acción del mando establecido en aquella, exista una zona con autoridades europeas e indígenas desligadas en absoluto del Comandante General e investidas de poderes del Alto Comisario y del Majzén que impugnan el ejercicio de una acción política llamada a llegar fatalmente hasta el límite de las tribus rebeldes, y a invadir, por tanto, la jurisdicción de la Comandancia, ensayando y obstruyendo su actividad. Tal sistema, aun suponiendo en todos las más rectas intenciones y los más inteligentes propósitos, conduciría a frustrar la unidad de dirección, premisa indispensable de toda buena política, y a debilitar al propio tiempo el prestigio de aquellas autoridades a quienes, mientras las circunstancias no se modifican, corresponde actuar en primer término y de manera más decidida e intensa.

El día en que las tribus del Rif, con-

Provisionalmente se han instalado junto al nuevo mercado del Polígono, las mesas de la pesaduría que se hallaban en la plaza de Martínez Campos.

En el hospital Docker fué curado ayer el alférez del regimiento de África, don Francisco García Añel, que en accidente casual tuvo la mala fortuna de producirse una herida en la mano derecha.

Lamentamos el accidente, deseando su rápido restablecimiento.

Desde hace varios días se halla obstruida la alcantarilla de la calle de Isabel la Católica frente al número 12 de dicha vía.

Sería conveniente, en bien de la salud de aquel vecindario, que se procediera al arreglo de dichos desperfectos.

Han quedado abastecidas de víveres y agua las posiciones de la circunscripción de Hará.

Ayer mañana marchó a Dar Drins destacado, un escuadrón del regimiento de Caballería de Alcañara, mandado por el capitán don José Tártalo.

Del vapor correo de ayer, fueron desembarcados treinta y dos caballos, que envía la comisión central de compras a este Depósito de Ganado.

Conduciéndolos llegaron quince soldados.

Se nos quejan varios cazadores de que por algunos desaprensivos compañeros no se respeta la vida.

Esperamos que las autoridades, cuando sepan lo que ocurre, harán cumplir a todos los preceptos de la ley.

De Dar Quebdani, ha regresado a la plaza el coronel de San Fernando don Enrique Salcedo. Del mando de aquella circunscripción se ha hecho cargo el coronel de Melilla señor Micheo.

El entusiasta Casino del Real, celebró anoche una velada, con arreglo al interesante programa que publicamos los pasados días.

Los intérpretes de las obras puestas en escena, fueron merecidamente aplaudidos. La fiesta terminó con un animado baile, en el que tomaron parte muchas parejas.

## Poincaré anuncia su dimisión para el 1.º de Junio

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

PARÍS.—La prensa publica las cartas dirigidas por Mr. Poincaré al jefe del Gobierno laborista.

En una de ellas le dá cuenta de no poder aceptar la entrevista, a causa de presentar la dimisión colectiva del Gobierno el primero de Junio.

En otra carta le dice que el Gobierno francés ha aceptado sin restricciones ni pesimismo oculto las conclusiones del informe de porfirios.

También dice que Francia irá abandonando la ocupación del Rif, según Alemania fuese realizando sus pagos.

Agrega que Francia preferirá siempre las medidas adoptadas en común por los aliados que por ella sola.

Habla también de la falta de cumplimiento por parte de Alemania del tratado de Versalles, y de otros puntos que ya son conocidos.

FEBUS

## INCIDENTE DESAGRADABLE EN FEZ

La prensa francesa de la vecina zona, relata un grave incidente acaecido en Fez, que ha causado pensosa impresión.

Se celebraba una fiesta con asistencia del elemento civil y 20.000 indígenas, cuando inopinadamente surgió un alboroto en el frente de las tiendas que aquel ocupaba.

Parece que un soldado indígena trató de demasiado bruscamente a varios espectadores árabes, saliendo a su defensa un francés, que fué objeto del mismo trato.

Protestó de modo violento ante el oficial de informaciones, y entre paisanos y militar se cambiaron frase vivas, lo que motivó la intervención de otros soldados polifetas. El paisano fué arrojado a tierra.

Más tarde intervino el comandante de armas, con poca fortuna. El francés se acercó al puesto de policía más próximo, donde las autoridades civiles le ampararon, mas no pudieron evitar que fuese golpeado.

## Fino Jerezano DOMEQ





Compañía Trasmediterránea
DOMICILIADA EN BARCELONA
SALIDAS PARA MELILLA
De Alhucemas: Suspendido temporalmente el servicio...

Servicios de la Compañía Trasatlántica
LINEA DE BUENOS AIRES. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4 de Málaga el 5 de Cádiz el 7...

Dispensario del Hospital de la Cruz Roja
Consultas gratuitas para enfermos pobres
Cirugía y matris.—Dr. C. HERNANZ: Lunes, Miércoles y Viernes...

AUTOMOVILISTAS!
Acudid al CENTRAL GARAGE
Agencia de la marca DUNLOP
La que por su popularidad no precisa propaganda alguna...

NEW-YORK MELILLA
SERVICIO FIJO MENSUAL Y DIRECTO (sin transbordo)
por los grandes buques trasatlánticos españoles de la COMPAÑIA YBARRA...

Nuestra Señora de los Llanos
Carrozas de lujo
Servicio permanente.
COCHES ESTUFAS.
Entierros a precios sin competencia

PARA LA SALUD
ESBENSEN
Es un deber de humanidad recomendar a todas las familias leche condensada
CONDENSED SPANISH MILK

Juan Gallego y Comp.
Transportes combinados
CASA COMISION
DESPACHO DE ADUANAS
Las mercancías que tengan que remitir a esta casa...

SECCION ESPECIAL DE ANUNCIOS BREVES

ALMONEDAS
Almoneda de muebles en calle Queral, núm. 14 (B. Obispo).
Almoneda de varios muebles.
Almoneda de varios muebles.

Notos, no comprar vuestros muebles, sin visitar la casa Flores. Especialidad en muebles de lujo y económicos.
Se vende un coche Ford.
Se vende un alambico nuevo.

26 pias. hasta 300, mantas japonesas para viaje.
Sábanas y almohadas para la campaña.
Muebles, al por mayor y al por menor.

Vendo cama, peinadora y un depósito de aceite.
Se vende la acreditada panadería de Tistúria por no poder atenderla su dueño.
30 pias. un gran sofá-cama barata.

Se necesita un muchacho para recados en la casa de Eduardo Sabido.
En la plumería La Higiénica en Seguram, hace falta un buen oficial.
Médico. Se busca toda clase de bordados a máquina.

VARIOS
Oficial. Procurador de los Tribunales.—Sor Josefa, 11 principal derecha.
Se traspaasa amplio piso y tienda de ropa o a generalista o a otros usos.

COMPRAS Y VENTAS
100.000 cañicas para cañalero en todo el surtido de la temporada.
Nadie, yo solo, aseguro, le dará camisas otomanas...

10 pesetas pijamas para caballero en colores finos.
12 pesetas camisas otomanas, pino doble, cuello vuelto.
4'50 pias. cintos americanos en cuero y goma.

Vestidos para nenes
Últimos modelos desde 2'50
Pelotas prácticas desde 1'25
Calcetines todos los tamaños a 2'75.

CONSULTAS
Partos. Doña Encarnación Navarro de González, profesora en partos.
Alfredo Soto, practicante.
María Canillas, profesora en partos y cirugía.

HUÉSPEDES
Hospedes para vivir en familia.
Hospedes. Habitación.
Fonda La Alegria.
Hospedes para vivir en familia con asistencia completa.

ALQUILERES
Piso. Se alquila.—Las Novedades.
Se gratificará con 150 pesetas a quien proporcione un piso amplio.
Alquilaré casa para hacer alojamiento, baño, cocina, dos dormitorios y dos cuartos de baño.

La hija del asesino
POR XAVIER DE MONTEPIN
—Lambert dejó caer la cabeza sobre el pecho y guardó silencio.
—¿Os conformáis!—repuso Mangiron.
—Pues bien, capitán, adiós voy a hacer la denuncia.

—¿Le preguntó Maugiron con la mayor angustia.
—El comisario se hallaba ya muy cerca de los personajes de la escena que relatabamos.
—Lambert apelo desesperadamente a toda su energía.
—¡Voy a caer como un delincuente vulgar!—se decía.

—¿Contestáis a varias preguntas que os voy a dirigir?
—Estoy a vuestras órdenes; pero primero me permitiréis preguntaros por qué me habéis venido a buscar aquí.
—Muy sencillo; vengo del hotel que ocupáis en la calle de Amsterdam...
—¡Ah, ya!
—Como tenía necesidad de veros hoy continuó el comisario...

—Empezad cuando gustéis.
—Señor comisario—preguntó Lambert.—¿hemos de retirarnos mi hija y yo?
—No, señor Verdier—contestó el magistrado.—las palabras que van a mediar entre nosotros pueden ser oídas por todo el mundo.
Después de esta contestación empezó el interrogatorio.
—Señor Maugiron—dijo el comisario, ¿habéis sido víctima la noche última de una tentativa de asesinato?
—Sí, señor.
—¿Qué hora sería?
—A cosa de las doce.
—¿Una mano criminal os ha arrojado al Sena?
—Sí, señor.
—¿En qué sitio?
—Cerca del sitio en que nos hallamos.
—¿Fue el robo el móvil de esta acción?
—No, señor; puesto que no se me la robado nada.